REMARQUES DU COMMISSAIRE GÉNÉRAL À L’OCCASION DE LA 29e CONFÉRENCE DES DIRECTEURS GÉNÉRAUX DE L’OMC QUI S’EST TENUE À BANJUL, EN GAMBIE, DU 4 AU 5 MAI 2023

Son Excellence, le Président de la République, M. Adama Barrow,
Le Secrétaire général, Organisation mondiale des douanes,
L’honorable ministre des Finances et des Affaires économiques,
Le Vice-Président, Organisation mondiale des douanes pour l’Afrique de l’Ouest et du Centre (OMD-AOC),
Les Directeurs Généraux des Diverses Administrations Douanières ici présents,
Le Président et le Conseil d’administration de la Gambie Revenue Authority,
La direction et le personnel de GRA,
Distingués délégués,
Invités
Membres des médias,

Bonjour à vous tous. 

C’est un grand honneur et un privilège de vous accueillir tous en Gambie, la « Côte souriante de l’Afrique »  , et nous nous sentons très honorés d’accueillir pour la première fois la 29e Conférence des directeurs généraux de l’OMD en Gambie. Je désire saisir cette occasion pour souhaiter une chaleureuse bienvenue aux distingués délégués qui se joignent à cette importante conférence. Nous sommes ravis de vous accueillir dans notre beau pays alors que nous nous réunissons pour discuter et partager nos idées sur les derniers développements et défis dans la profession des douanes dans notre région. Nous espérons que vous repartirez avec une impression durable sur la Gambie. La Gambie est réputée pour son riche patrimoine culturel, sa beauté naturelle et son hospitalité chaleureuse. 

Votre Excellence, Mesdames et Messieurs, organiser une conférence de cette nature est une énorme entreprise, et nous apprécions tout le travail et les efforts qui ont été déployés pour faire de cet événement un succès. Au nom du Conseil d’administration et de la direction de l’Administration fiscale Gambienne, je tiens à exprimer notre profonde gratitude aux dirigeants de l’OMD-AOC pour nous avoir donné le privilège d’accueillir cette importante conférence. 

Je remercie également Son Excellence, le Président de la République, M. Adama Barrow, d’avoir accepté d’honorer cette auguste rencontre. Cela montre la haute estime qu’il a pour la profession des douanes et démontre qu’il reconnaît le rôle important que nous jouons pour faciliter le commerce, protéger les frontières et assurer la sécurité de nos sociétés. 

Votre Excellence, Mesdames et Messieurs, dans l’esprit du thème de la conférence de cette année, « Nourrir la prochaine génération par la promotion d’une culture de partage des connaissances et de fierté professionnelle à l’égard des coutumes ». Je vous exhorte tous à partager vos idées et vos perspectives novatrices pour renforcer la coopération et favoriser une culture de coopération et de collaboration entre nos diverses administrations douanières. Alors que nos économies continuent de s’intégrer au niveau régional et continental, il est devenu encore plus nécessaire pour nous de coopérer et de nous soutenir mutuellement. 

Lors de cette conférence, nous nous concentrerons sur l’exploration de moyens novateurs pour renforcer la coopération et la collaboration entre nos diverses administrations douanières. Grâce à la collaboration, nous pouvons trouver des solutions novatrices à des problèmes communs, améliorer notre efficacité opérationnelle et promouvoir une plus grande transparence et la confiance entre les douanes et le milieu des affaires.

Au cours des deux prochains jours, nous avons un ordre du jour chargé qui comprend des exposés sur un large éventail de questions de politique et des rapports de divers comités, et nous espérons que ces séances constitueront une plate-forme pour des discussions fructueuses, de précieuses occasions de réseautage, et de nouvelles idées et stratégies qui peuvent améliorer la profession des douanes dans notre région et au-delà. Nous espérons que cette conférence servira de plateforme pour un dialogue constructif, l’établissement de relations durables et l’avancement de la profession douanière dans son ensemble. 

Au cours des dernières années, nous avons été témoins de défis sans précédent pour l’économie mondiale causés par la pandémie de COVID-19, la crise de la chaîne d’approvisionnement et la hausse de l’inflation. La plupart de nos économies ne sont pas encore complètement remises de ces difficultés. Il est donc essentiel que les pays travaillent ensemble pour trouver des solutions communes à ces défis et veiller à ce que le commerce international continue de stimuler la croissance économique et le développement dans notre région et sur l’ensemble du continent. Je suis convaincu qu’en travaillant ensemble et en partageant nos expériences et nos pratiques exemplaires, nous pourrons surmonter ces défis et en ressortir plus forts que jamais.

De plus, alors que nous préconisons une plus grande collaboration et un plus grand partage des connaissances entre nos diverses administrations douanières, nous devons également nous concentrer sur la formation de la prochaine génération d’agents des douanes. Comme on dit souvent, les jeunes sont les futurs leaders de demain. Nos jeunes fonctionnaires des douanes joueront un rôle crucial dans l’avenir de l’administration des douanes dans notre région et en Afrique dans son ensemble. Nous devons leur fournir les outils et les ressources nécessaires pour réussir, y compris l’accès aux programmes de formation et de perfectionnement, les possibilités de mentorat et l’exposition aux pratiques exemplaires internationales. En investissant dans l’éducation et la formation de nos jeunes agents des douanes, nous pouvons nous assurer qu’ils possèdent les connaissances et les compétences nécessaires pour relever les défis de l’environnement commercial mondial de demain.

Votre Excellence, Mesdames et Messieurs, permettez-moi d’utiliser cette plate-forme pour remercier le Comité organisateur et nos différents intervenants tels que la Gambie Police Force, les Gambie Armed Forces, le Gambia Immigration Department, la Gambia Civil Aviation Authority, le ministère des Affaires étrangères, le ministère des Finances et d’autres pour avoir réuni les ressources nécessaires pour accueillir avec succès cette conférence. Cet événement n’aurait pas été possible sans les efforts collectifs et les contributions de chacun d’entre vous. Au nom du Conseil, de la direction et du personnel de la Gambie Revenue Authority, je tiens à exprimer notre profonde gratitude pour les contributions inestimables et pour aller au-delà de l’appel du devoir. 

Je tiens à féliciter le comité organisateur pour son excellent travail. Vos efforts inlassables dans les coulisses, de la planification et de la logistique au soutien sur place, ont fait en sorte que tout se déroule sans heurts. Votre travail acharné, votre dévouement et votre engagement ont fait de cet événement un succès retentissant. 

J’aimerais également féliciter l’équipe d’experts qui a passé de longues journées à discuter des plans et programmes stratégiques de l’OMD et de l’OMD. Nous apprécions les efforts que vous avez déployés dans ce processus. Vos recommandations nous ont guidés vers une prise de décisions plus éclairée et nous ont aidés à nous assurer que nos politiques et nos programmes sont harmonisés avec nos objectifs organisationnels. Vos contributions auront un impact durable dans notre région.

Je tiens à remercier mes collègues directeurs généraux de l’Afrique de l’Ouest et du Centre de s’être prévalus de cette conférence. Votre présence est essentielle au succès de cet événement. Je sais que vous avez tous un emploi du temps chargé et qu’il peut être difficile de prendre du temps en dehors de vos autres responsabilités. Votre volonté d’investir votre temps et votre énergie dans cet événement témoigne de votre engagement à faire progresser la profession douanière dans notre région. Je crois que nos efforts collectifs mèneront à d’importants progrès dans la profession douanière, et nous devons tenir compte du thème de cette Conférence en encourageant la prochaine génération à prendre le relais. Alors que nous nous dirigeons vers un avenir en constante évolution, il est essentiel d’investir dans la prochaine génération et de veiller à ce qu’elle possède les compétences et les connaissances nécessaires pour relever les défis de demain.

Je vous remercie tous de votre attention. 
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